

# 瑞士“无条件基础工资”提案遭近八成人反对 “全民发钱”，这么大便宜为啥不捡

从你出生那一刻起直到你离开这个世界，无论工作与否，每月都能领到一笔固定收入。这听上去简直是天上掉馅饼的好事，但瑞士人民却在5日的公投中拒绝了。那么问题来了，面对“全民发钱”这种大便宜，瑞士人为什么不捡呢？

## 财政开支增2000亿 羊毛出在羊身上

根据这项名为“无条件基础工资”的提案，瑞士政府将向每位瑞士公民以及在瑞士居住五年以上、有合法身份的外国居民发放基本收入，且无任何附加条件。每名成人将领到2500瑞士法郎(约合1.68万元人民币)的固定月薪，儿童每个月也将得到625瑞士法郎(约合4200元人民币)。

然而，这项“乌托邦式”的提案没有获得通过。最终，该提案在瑞士全部26个州与半州都遭否决。在参与投票的约250万瑞士人中，有76.9%的人投了反对票。

这种“不用干活白发钱”的美好愿景背后，存在不少质疑，很多人发出了理性的拷问。比如，每人每月2500瑞郎的津贴就意味着政府每年将增加近2000亿瑞郎的支出，这笔额外支出从何而来，无疑将通过提高税收的方式来转嫁到民众身上。

反对者认为，这一提案会甩给财政巨大包袱。如果瑞士政府要为这笔保障收入买单，每年须追加250亿瑞士法郎开支。想要补这个窟窿，瑞士政府必须削减其他部门的财政开支或大幅提高税率，这将会导致物价上涨，有损该国经济。根据瑞士经济联合会的分析，若该提案得以实施，将使瑞士国内生产总值下降17%，对该国的竞争力造成严重影响。

还有瑞士右翼政党人士表示，如果实施这一提案，瑞士对周边国家的吸引力将会增强，会有更多难民和移民选择涌入瑞士。瑞士联邦政府、议会两院以及大多数政党都呼吁瑞士民众对这项提案说不。

瑞士企业界也口诛笔伐，认为提高税收增加动议所需的资金，必将会导致生产成本增加，威胁就业，逼迫企业迁移至经营成本更低的海外。

## 有了基础工资 大家不愿干活？

根据瑞士民意测验研究所



瑞士最低收入提案公投结果出炉后，人们庆祝仍有23%的瑞士选民投了赞同票。

的一项民调，大约三分之一的调查对象表示，他们担心“其他人会因此不再工作”。

在中国社科院世界经济与政治研究所研究员沈骥如看来，当生活有所保障时，部分瑞士人的工作积极性难免下降，那么随之而来的便是瑞士GDP的下降，以及整个国家竞争力的削弱。

对此，支持者反驳称，进行劳动生产的需要源于人的本性，人天然具有融入社会、实现自我价值的动机。为国民提供最低收入并不会助长好逸恶劳，只会有助于人们更加灵活地选择职业，并帮助消除贫困和社会不公。此次公投的倡议者之一汉尼说，基本收入将“让人获得自我授权的权利”。该提

案称，公民应有权免于担忧基本的生存问题，劳动者在和资方谈判时的权利也应当得以扩大，个人的决策空间也应获得进一步的拓展。也就是说，人们工作的动力，不再是迫于生存压力，而是因为自身具备工作的意愿。

尽管该提案最终没有获得通过，但在提案支持者看来，这仍然是他们取得的巨大成功，理由是这次公投让有关针对工作薪酬、社会地位等议题的探讨更加深入。

## 生活成本太高 活在瑞士不易

瑞士是全球最富裕的国家之一，民众收入普遍较高，但这里的生活支出也确实不菲。在瑞士人的支出中，房租占大头。以日内瓦为例，一室一厅的房子月租一般超过2000瑞郎(约

合1.35万元人民币)，而两室一厅的为4000瑞郎左右(约合2.7万元人民币)。以一对就业夫妇带一到两个小孩为例，家庭收入的近一半会花在房租上。

同时，在瑞士日常生活的开销也不小。到超市中随便转转，就能看到芹菜售价为每公斤5.95瑞郎(约合40.2元人民币)，柿子椒每公斤6.70瑞郎(约合45.25元人民币)，西红柿按质量不同，每公斤价格从4.6至5.6瑞郎(约合31至37.8元人民币)不等。根据世界银行等机构公布的报告，瑞士也是世界上生活费最昂贵的国家之一。

按照瑞士的消费标准，这笔无条件发放的2500瑞士法郎刚刚超出该国贫困线。这就意味着，如果人们要想获得更好的生活，即使拿到无条件基础工资，还是得好好工作。

据新华国际客户端、澎湃等



5日，瑞士国民就“无条件基础工资”提案投票。

# 隔空喝几杯酒，竟要五万日元 赴日游客在歌舞伎町频挨宰，多数人吃了哑巴亏

每到入夜时分，位于东京新宿的歌舞伎町开始热闹起来。在这个号称亚洲最大的“红灯区”里，酒吧、餐厅、俱乐部、风俗店等，吸引了不少抱着好奇心的游客。但他们却很可能因为想“寻求刺激”而挨宰。

自2015年夏天起，歌舞伎町专门针对外国游客的诈骗案件开始逐渐增多，而他们最为青睐的对象是亚洲和非洲游客。

一个曾经在歌舞伎町遭受骗局的中国游客讲述了他的详细经历。这名游客说，2015年7月，他第一次赴日旅游，晚上独自一人来到歌舞伎町闲逛。路上一个号称免费向导的人先用英语跟他打招呼，后来发现他是中国人后，就用中文向他介绍说可以带他去个“刺激”点的



日本东京新宿的歌舞伎町入夜后格外热闹。(资料片)

地方玩。这名“免费向导”声称，因为游客是外国人，以防语言不通出现问题，需要先交两万日元保证金(约合1200元人民币)。

在交了所谓的“保证金”后，这名游客被带到一栋狭窄小楼的门厅，出来一名日本人，让游客交了一万日元(约合600元人民币)，选定一名姑娘。

日本人装模作样讲了一通注意事项后，说姑娘一会儿就来，但进房间需要再交5万日元(约合3000元人民币)的房间押金。这时游客有些不乐意，说要找一开始带他来的人，但日本人威胁说，如果出去找人，再进来还要交误工费。这时游客意识到自己受骗，但无奈语言不通，自己又形单影只，也就只好交了钱赶紧走人了事。

另一名在日华人张先生也曾在歌舞伎町遭遇过骗局。张先生和朋友一起在歌舞伎町的某酒吧喝酒时，酒吧中间有一个女孩在坐唱。张先生的朋友举起酒杯与其隔空对饮，女孩也痛快地喝了几杯。等到结账时，账单居然要5万日元(约合3000元人民币)，而店家的解

释是，即便隔空对饮也算是陪酒，额外的费用是女孩的酒钱和服务费。张先生和朋友与店家争执半天，最后店家竟然叫出了黑社会，两人只得给钱收场。

记者采访了一些游客，据他们反映，歌舞伎町蒙骗外国游客的情况很多人都遇到过，更令人痛心的是，行骗的人中不乏中国人身影。

无论何种形式的骗局，最后结局通常是游客遭受暴力威胁交钱。而这些“受骗上当”的游客，为了赶紧脱身通常不会选择报警。因为报警会很麻烦，不仅语言不通，还要请律师，录口供，耗时耗力。再加上事件本身也不光彩，大多数也就吃了哑巴亏，当做花钱买教训。

据新华国际客户端